

Дифференциация этнических групп иммигрантов и их потомков в США по уровню социального благополучия

Прокофьев Алексей Денисович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: alexinho97pro@gmail.com

Исторически формировавшиеся как страна иммигрантов из разных частей света, США являются мозаичной страной, как в социальном, так и в этно-расовом отношении. Считается, что за свою историю Соединённые Штаты Америки приняли больше иммигрантов, чем все другие страны мира, вместе взятые за этот же период времени [1]. В связи с этим в стране сформировалось очень пёстрое с этнической точки зрения население. Соответственно, США являются уникальной «лабораторией» для изучения межэтнических различий в пределах одной страны.

В то же время, американскому обществу, как и любому другому, присуща социальная неоднородность, достигающая по ряду параметров значительных величин. Так, значение коэффициента Джини, используемого для оценки экономического неравенства, в США в последние два десятилетия стабильно превышало 0,4, что свидетельствует о высокой концентрации доходов у численно небольшой, наиболее богатой части населения [3].

Таким образом, сочетание разнообразного этнического состава населения с достаточно высоким уровнем социального неравенства в США определяют цель исследования: выявление этнических различий в уровне социального благополучия в Соединённых Штатах Америки.

В данном исследовании рассматривается уровень благополучия этнических групп по шести индикаторам социального благополучия в трёх сферах: образование, занятость, доходы населения. К первой группе, отражающей уровень образования постоянных жителей США старше 25 лет, относятся: 1) доля лиц, не имеющих диплома об окончании «старшей» школы и 2) доля лиц, имеющих степень бакалавра и выше, т.е. получивших высшее образование. Вторая группа показателей рассматривает уровень занятости населения старше 16 лет, и в неё входят: 3) доля лиц, не относящихся к экономически активному населению и 4) уровень безработицы. Третья группа индикаторов иллюстрирует экономическое неравенство жителей различных территорий Соединённых Штатов, старше 16 лет. Таковыми показателями являются: 5) медианный годовой доход и 6) доля лиц, имеющих доход ниже уровня бедности. Для определения интегрального уровня социального благополучия по данным шести индикаторам был предложен и рассчитан сводный индекс социального благополучия (ИСБ). Его расчёт произведён путём суммы рангов этнических групп по каждому из рассматриваемых индикаторов.

В качестве объекта исследования выбраны 18 этнических групп, представляющих различные потоки иммигрантов в США в разные исторические периоды. К ним относятся: немцы, ирландцы, итальянцы, поляки, русские, украинцы, мексиканцы, кубинцы, сальвадорцы, колумбийцы, ямайцы, гаитяне, китайцы, индийцы, японцы, корейцы, филиппинцы и вьетнамцы. Для определения уровня социального благополучия использованы данные Исследования Американского Общества (American Community Survey) 2015 года [2], так как они являются наиболее полными после данных за 2010 год.

Таким образом, в результате анализа социальных различий между 18 рассматриваемыми этническими группами удалось выявить ряд закономерностей. Самой благополучной в

социальном отношении этнической группой в США сегодня являются индийцы, для которых характерен высокий уровень благополучия по всем показателям за исключением доли лиц без диплома об окончании «старшей» школы. На втором месте по уровню социального благополучия находятся русские американцы, у которых единственным относительно слабым пунктом является доля лиц вне рабочей силы. На третьем месте находятся японцы. Слабым местом японцев является высокая доля лиц вне рабочей силы. Четвёртое место по уровню общего благополучия занимают поляки. Наименее благополучными в социальном отношении являются латиноамериканские этнические группы - мексиканцы, кубинцы, сальвадорцы и гаитяне. Таким образом, рассматриваемые европейские группы имеют либо средний, либо высокий уровень социального благополучия. При этом, наиболее благополучными в социальном плане европейцами являются выходцы из Восточной Европы, а наименее - итальянцы и ирландцы.

Рассматриваемые азиатские этнические группы значительно различаются по уровню социального благополучия в США. Например, вьетнамцы по данному показателю больше похожи на латиноамериканцев, чем на индийцев. В связи с этим, важным видится вывод о том, что рассмотрение азиатов в США как единой совокупности, что часто происходит в исследованиях американских учёных, является серьёзным упрощением.

Латиноамериканцы являются наиболее однородной общностью, так как все рассмотренные в данной работе этнические группы выходцев из этого региона мира можно отнести к категории наименее социально благополучных.

Проведённый анализ позволяет пролить свет на вопросы социального благополучия различных этнических групп в США, но, безусловно, не является исчерпывающим. Обширность рассматриваемой темы позволяет выделить различные перспективные направления для дальнейших исследований. Так, в отношении межэтнических различий в уровне социального благополучия требуется более детальное изучение структуры занятости этнических групп. Рассмотрение динамики уровня социального благополучия в настоящий момент осложняется отсутствием продолжительного по времени ряда данных, но это может стать возможным через некоторое время, с выходом новых данных в последующие годы.

Источники и литература

- 1) Fulford S. L., Petkov I., Schiantarelli F. Does It Matter Where You Came From? Ancestry Composition and Economic Performance of U.S. Counties, 1850-2010. IZA Discussion Paper No. 9060, 2015.
- 2) Официальный сайт Бюро переписи населения США. URL: <https://data.census.gov/cedsci/advanced> (дата обращения: 27.10.2022)
- 3) Официальный сайт Всемирного банка. URL: https://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI?most_recent_value_desc=true&view=map (дата обращения: 25.10.2022)